



本报综合消息 美国总统贝拉克·奥巴马13日抵达日本,空中飘着细雨,奥巴马将和日本首相鸠山由纪夫在会谈中确认强化日美同盟。预计双方将就共同应对全球变暖等环境领域问题达成共识,并一致同意为实现奥巴马提倡的“无核武世界”进行合作。

不过,政治观察家指出,美日两国现阶段在部分重要事务上存在明显分歧,两国关系处于二十世纪90年代中期两国爆发贸易争端后“最具争议时期”。奥巴马此行虽有合作,但化解双方分歧非一时、一人之力可为。

日本新政府和美国“过不去”

《纽约时报》称眼下美日双方的纠结点落在已经延续半个世纪的美日战略伙伴关系。

鸠山内阁成立后,日本停止了已经持续8年由海上自卫队舰船在印度洋为美国军舰提供油料补给的行为。

按照两国2006年达成的协议,美国将在2014年前让驻日海军陆战队大约8000人转驻关岛,把冲绳县宜野湾市的美军普天间基地搬迁至冲绳县名护市。但鸠山内阁以冲绳地方负担过重为由,主张修改协议,把美军基地转移至冲绳县外甚至日本本土之外。

此外,《纽约时报》记者海伦妮·摩珀注意到:“日本政府官员突然不像以往那样羞于公开与美国官员的争论。”

鸠山呼吁与美国发展“更加平等”的关系。白宫国家安全委员会东亚事务主任杰弗里·贝德对此回应说:“这届政府寻求与美国发展更加平等的伙伴关系,我们已为此做好准备。”

鸠山表面上强调日美同盟

虽然改变日本长期以来扮演的美国“小伙伴”角色是鸠山内阁的潜台词,但明面上鸠山还是要强调日美同盟关系。

奥巴马访日几周前,日本派出包括国会议员在内的多名高官前往美国“探路”。他们除会见美国官员外,还与智库交流,特别向那些研究美国对日外交政策的专家讨教。

鸠山放话给奥巴马施压

奥巴马访日前,两国媒体纷纷放出消息称奥巴马与鸠山将在气候变化、“无核世界”等议题上达成共识。不过,除却这些全球性议题,触及两国之间,尚无顺利可言。在奥巴马访日前夕,奥巴马和鸠山各自重申在驻日美军基地上的立场。鸠山12日晚在官邸对媒体说,有必要以一定形式让奥巴马知晓,必须为普天间基地尽快寻找出路。

美国康奈尔大学亚洲事务分析师埃斯瓦尔·S·普拉萨德认为,美日之间的分歧并不局限于军事方面,诸多经济环节上的矛盾也在扮演反角。

“日本把未来更多寄托在亚洲身上,眼下他们不再那么依赖美国。美国经济政策使他们在多方面受损,特别是美元对日元的持续贬值。”他说。 据新华社



裂痕难补

美日两国现阶段在部分重要事务上存在明显分歧,日本新内阁不愿给美国当“小跟班”,要求发展平等的伙伴关系。奥巴马此次访日虽有合作,但化解双方分歧非一时、一人之力可为。对于舰船油料补给、美军基地转移等分歧,双方一时更难以弥补。

链接

奥巴马亚洲之行

美国总统奥巴马12日乘专机离开华盛顿,开始对日本、新加坡、中国和韩国进行访问,并出席亚太经合组织领导人非正式会议。这也是奥巴马出任美国总统以来的首次亚洲之行。

13日,奥巴马抵达东京并于当晚会晤日本首相鸠山由纪夫。14日,奥巴马将在三得利音乐厅就美国亚洲政策发表演讲,随后将拜会天皇明仁。

14日晚,奥巴马抵达新加坡。15日,奥巴马出席亚太经合组织领导人非正式会议并与东盟国家领导人举行多边会谈。

15日晚,奥巴马抵达上海。16日晚,奥巴马抵达北京,并于17日和18日与中国领导人举行双边会谈。

18日晚,奥巴马抵达首尔。19日,奥巴马与韩国总统李明博举行双边会谈。当晚,奥巴马一行启程返美。 据新华社

▲13日,奥巴马与鸠山出席记者招待会。

▼13日,奥巴马抵达日本。 新华/法新



巴基斯坦一天两炸 16人死亡

本报综合消息 据英国媒体报道,当地时间11月13日上午,巴基斯坦西北部地区遭遇两起自杀式爆炸袭击,共造成至少16人死亡,超过80人受伤。

三军情报局大楼被炸

报道称,第一起爆炸当天清晨6时40分左右发生在巴基斯坦三军情报局设在西北部城市白沙瓦的办公大楼,造成至少10人死亡,55人受伤。负责现场调查的警方称可能还有一些人被埋在废墟中。

当时,一名自杀式袭击者驾驶装有炸药的汽车驶至该办公大楼前,检查站的安全人员示意他停车,袭击者遂引爆了车上的炸药。爆炸发生地周围有许多军方重要的建筑设施,属于高度敏感区域。

据巴基斯坦安全部队发言人介绍,爆炸威力巨大,造成情报局这座3层的办公楼坍塌,附近其他一些建筑物的玻璃也被震碎,道路上到处都是汽车、建筑物的碎片,空气中弥漫着浓浓的黑烟。

事发后,警方和救援人员迅速赶到现场。目前伤者已经被送往附近的医院接受治疗,警方也已着手展开调查。所有记者都不准进入现场,军方还禁止私人驾车参与救援。

警察局遭遇自杀式袭击

另据报道,在第一起爆炸发生一个多小时后,巴基斯坦西北部本努(Bannu)镇的一个警察局也遭遇自杀式炸弹袭击,导致至少6人丧生,27人受伤。当地警方称,伤亡人数仍有可能进一步上升。

爆炸发生后,巴基斯坦总统扎尔达里和总理吉拉尼分别发表声明,强烈谴责这一系列恐怖袭击行为,并重申打击武装恐怖分子、维护国家安定的决心。

白沙瓦市位于巴基斯坦与阿富汗接壤的边境地区,一直是活跃在巴阿两国边境的塔利班的袭击目标。近一个月来,塔利班已经在白沙瓦市制造了数起暴力事件。巴基斯坦政府也明确表示,武装分子的袭击不会削弱政府继续在该国南瓦济里斯坦地区清剿塔利班势力的决心。

《中国日报》供稿